
DOMANDE CONCORSO RIPAM PER LA SELEZIONE DI 500 UNITÀ
DI PERSONALE A TEMPO DETERMINATO DA ASSEGNARE AL MEF
E ALLE AMMINISTRAZIONI TITOLARI DI INTERVENTI PREVISTI NEL

PNRR - CODICE INF/ING - PROVA SCRITTA - BUSTA 1

1) Una caratteristica comune a tutti gli atti giuridici dell’Unione europea è:
A la libertà attribuita agli Stati membri nel definire le modalità di recepimento
B l'obbligatorietà della motivazione
C la vincolatività e la diretta applicabilità negli Stati membri

2) Il Fondo sociale europeo è definito e attuato
A dalla Commissione europea
B dai singoli stati membri
C in partenariato dalla Commissione europea e dalle autorità nazionali e regionali

3) Quale di questi ambiti, secondo il TFUE, appartiene alla competenza esclusiva dell'Unione europea?
A La definizione delle regole di concorrenza necessarie al funzionamento del mercato interno
B La protezione dei consumatori
C La coesione economica, sociale e territoriale

4) A chi può essere attribuita la cittadinanza europea?
A A chi ha o ha avuto la residenza in almeno due Stati membri dell'Unione europea
B A chi è già cittadino di uno Stato membro dell'Unione europea
C A chi risiede in uno Stato membro dell'Unione da almeno 10 anni

5) Cos'è il Next Generation EU?
A Un programma ordinario di investimenti
B Il programma della UE per la transizione digitale
C Lo strumento temporaneo pensato per stimolare la ripresa, con lo scopo di riparare i danni economici e

sociali immediati causati dalla pandemia di coronavirus per creare un'UE più verde, digitale e resiliente

6) Quale delle seguenti non è una delle missioni in cui si sviluppa il Piano Nazionale di ripresa e
resilienza?
A Infrastrutture per la mobilità sostenibile
B Inclusione e coesione
C Concorrenza e mercato libero

7) Quale tra i seguenti livelli di test è mirato alla verifica che non si siano introdotti errori in versioni
successive?
A Test di unità
B Test di integrazione
C Test di regressione

8) Quale dei seguenti, in UML, non è diagramma utilizzato per creare un modello per l’analisi del
sistema?
A Dataflow diagram
B Activity diagram
C State diagram

9) Quale tra le seguenti definizioni è più adatta per descrivere lo SPOOL?
A È il nucleo del sistema operativo, responsabile della gestione e dell'allocazione delle risorse della CPU
B È una tecnica per inviare dati ad una periferica dopo averli memorizzati temporaneamente su un'unità di

memoria di massa
C È la struttura principale con cui si archiviano i dati su un determinato supporto di memorizzazione digitale

10) Come si definisce la tipologia di test attraverso il quale si vuole verificare che il programma si
comporti in modo corretto in condizioni di carico di lavoro eccezionale?
A Test di robustezza
B Test di sicurezza
C Stress test
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11) Nella fase di progettazione vengono definite le strutture dati, le funzioni e i comportamenti
dell’applicazione, in  modo da rispettare i vincoli e i requisiti definiti in fase di analisi. È vero?
A No, vengono definite solo le basi di dati
B Sì
C No, vengono definite solo le prestazioni che l’applicazione deve garantire

12) In base a quale modello di sviluppo vengono rilasciati prototipi con funzionalità sempre maggiori,
sulla base di specifiche sempre più perfezionate?
A Modello agile
B Modello waterfall
C Modello a rilasci incrementali

13) Quale tra le seguenti è una definizione di chipset?
A Pacchetti di dati di piccole dimensioni, trasmessi in rete tra due dispositivi
B Porte USB presenti su un personal computer
C L'insieme dei circuiti integrati nella scheda madre

14) Su quale tipo di memoria vengono organizzate le unità astratte di memorizzazione denominate
"file"?
A Memoria RAM
B Nucleo del sistema operativo
C Memoria di massa

15) Fill in the blank. ________ his illness, Paul continued to work.
A Although
B Even though
C Despite

16) Fill in the blanks. Software uses the _____ by taking input and changing it in to useful _____.
A machine/input
B hardware/calculation
C hardware/output

17) Fill in the blank. I had to bring ______ lunch.
A him it’s
B to him his
C him his

18) Fill in the blank. It would be much easier if you ___________ criticizing your mother.
A stopped
B will stop
C stop

19) Il bilancio annuale di previsione è redatto:
A solo in termini di competenza
B sia in termini di competenza che di cassa
C solo in termini di cassa

20) Il rendiconto generale di una Regione è sottoposto al giudizio della Corte dei conti?
A No, in nessun caso
B Solo se ne faccia espressa richiesta il Ministero dell'Economia e delle finanze
C Sì, è sottoposto a giudizio di parificazione con le stesse modalità previste per il rendiconto dello Stato

21) I residui di stanziamento corrispondono:
A a spese previste in bilancio per le quali non si è ancora avuto l’impegno.
B a spese non previste in bilancio per le quali non si è ancora avuto l’impegno.
C a spese previste in bilancio per le quali si è avuto l’impegno.

22) Attraverso il sistema di controllo di gestione…
A sono valutate le performance individuali del personale con qualifica dirigenziale
B viene valutata l’adeguatezza delle scelte compiute in sede di attuazione dei piani, programmi ed altri

strumenti di determinazione dell’indirizzo politico
C è possibile verificare l’efficacia, efficienza

ed economicità dell’azione amministrativa al fine di ottimizzare, anche mediante tempestivi interventi di
correzione, il rapporto tra costi e risultati
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23) Le previsioni di spesa di competenza costituiscono:
A il limite per le autorizzazioni di impegno e di pagamento
B il limite per le autorizzazioni di pagamento
C il limite per le autorizzazioni di impegno

24) Il principio della copertura finanziaria delle leggi:
A non è più previsto a seguito dell'entrata nell'Euro
B non è più previsto a seguito della Legge costituzionale 1/2012
C è sancito dalla Costituzione (art. 81)

25) Nel regime giuridico delle spese dello Stato, l’impegno …
A è la fase che fa sorgere per lo Stato l’obbligo (giuridicamente perfezionato) di pagare una determinata

somma
B è  la fase in cui la spesa viene determinata nel suo preciso ammontare e viene individuata esattamente la

persona del creditore
C è la fase in cui l’ente emette il mandato di pagamento

26) Il Piano triennale per l'informatica nella Pubblica Amministrazione:
A contiene la fissazione degli obiettivi e l'individuazione dei principali interventi di sviluppo e gestione dei

sistemi informativi delle amministrazioni pubbliche
B contiene la previsione delle assunzioni, su un periodo temporale di tre anni, di personale specializzato da

inserire nelle strutture preposte alla gestione dei Sistemi informativi delle amministrazioni pubbliche
C contiene la previsione della spesa pubblica per l'informatica e per le innovazioni tecnologiche

27) Secondo quanto stabilito dal Codice dell'Amministrazione Digitale (CAD) la firma digitale:
A non può sostituire in nessun caso l'apposizione di sigilli
B può riferirsi a più soggetti
C deve riferirsi in maniera univoca ad un solo soggetto

28) Cos'è la fase istruttoria di un procedimento amministrativo?
A La fase deputata alla formazione ed emanazione del provvedimento finale
B La fase centrale del procedimento, costituita da tutte quelle attività necessarie a chiarire le questioni

rilevanti per la decisione finale
C La fase di interlocuzione e dialogo con i portatori di interesse coinvolti

29) A chi compete la gestione delle risorse finanziarie assegnate ai propri uffici?
A Ai dirigenti
B Ai revisori dei conti
C Ai funzionari amministrativi non dirigenti

30) Tra gli istituti volti a semplificare l’azione amministrativa rientra la Conferenza di servizi. Di cosa si
tratta?
A La conferenza delle pubbliche amministrazioni per effettuare un esame contestuale degli interessi

pubblici coinvolti in un procedimento  amministrativo o per acquisire pareri, intese, concerti, nulla osta o
altri atti di assenso, comunque denominati

B La realizzazione di servizi on-line che abilitino il colloquio di diverse amministrazioni
C La digitalizzazione della modulistica necessaria per presentare istanze da parte di cittadini e imprese

31) Quale dei seguenti princìpi, a norma della legge 241/1990, deve improntare i rapporti fra cittadino e
pubblica amministrazione?
A Collaborazione e buona fede
B Imparzialità ed efficacia
C Pari opportunità e tutela dei dati personali

32) Cosa si intende con il principio “once only”?
A Le pubbliche amministrazioni devono condividere i dati tra i propri uffici chiedendo l'autorizzazione ai

cittadini
B Le pubbliche amministrazioni devono chiedere ai cittadini l’autenticazione per ogni servizio fornito
C Le pubbliche amministrazioni non devono chiedere ai cittadini e alle imprese informazioni già fornite e

condividere tali informazioni tra i propri uffici, in modo da non caricarli di gravami aggiuntivi

33) Nel metodo MoSCoW cosa indica il livello di priorità "Must have"?
A Un elemento desiderabile, ma non strettamente necessario
B Un elemento di vitale importanza, senza il quale il progetto, il prodotto, l’attività o la soluzione non può

essere completato
C Un elemento importante, ad alta priorità, che dovrebbe essere soddisfatto
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34) Quale tra i seguenti ruoli non è previsto faccia parte del Consiglio di Progetto (Project Board)?
A Sviluppatori
B Utenti senior
C Sponsor di progetto

35) Nel framework agile SCRUM il ruolo del Project manager è sostituito:
A dal Project Master
B dallo Scrum Manager
C dallo Scrum Master

36) Nell'ambito dello Scope management, cosa viene definito con il termine "gold plating"?
A La tendenza a presentare il progetto omettendo i risultati negativi
B La tendenza a fare di più di quanto concordato inizialmente con la committenza
C La tendenza a far slittare le scadenze a fronte di continue richieste di modifica

37) Quale approccio agile al Project management è stato sviluppato per imprimere maggior enfasi alla
qualità all'interno degli approcci RAD?
A Kanban
B DSDM
C DevOps

38) A quale tra le seguenti domande risponde il documento del Business Case?
A Perchè stiamo facendo questo progetto?
B Quali saranno i costi complessivi di questo progetto?
C Quale ritorno di investimento si avrà da questo progetto?

39) Quale tra i seguenti non è uno dei ruoli chiave previsti dalla matrice RACI (matrice di assegnazione
responsabilità)?
A Informed (chi deve essere informato al momento dell'esecuzione dell'attività)
B Advisor (chi svolge un ruolo di consulenza sull'attività)
C Responsible (chi assegna l'attività)

40) Quale tra i seguenti ruoli non dovrebbe mai mancare in un progetto?
A Fornitore senior
B Sponsor di progetto
C Utente senior




